

## 东西联动 致力共同发展

中共泰兴市委员会 泰兴市人民政府

由于受历史、基础和区位因素的影响,我市东西部之间发展不平衡。经济总量“东部十乡不及西部一乡,东部一乡不如西部一厂”。根据这一实际,我们确立“一市两块、全面振兴”的共同发展战略,坚持富市富民一并抓,东西联动一起上,努力探索切合泰兴实际的加快奔小康之路。特别可喜的是,现在东部地区已经全面启动,发展明显加快。

一、充分发挥沿江发达地区的优势,大力做好“玉中去瑕”、“锦上添花”的大文章,使发达地区快上加快地向现代化迈进。实施共同发展战略,既要使慢的加快、差的变好,又要使快的更快、好的更好,使之在地区共同发展中不断发挥带动作用。一是立足产品优势,加大开发力度,加大投入力度,加大开放力度,加大改革力度,走聚合优势上规模之路。二是立足区位优势,培植特色经济,加快沿江地区的综合开发和建设。我们适时制定并实施了以长江“黄金水道”这一区位优势为依托、以开发区建设为重点、以港口建设为龙头,加快开发开放、建设沿江经济带的发展思路,加快开发区建设,加快以高港为龙头的港口建设,培育沿江特色经济。这些不仅形成了新的经济增长点,而且使工业布局更为合理。三是着眼建设两个文明和推进社会全面进步,加快发展公益事业,努力提高农村文明程度,加快以街、路、水、电、通讯、市场、商业服务等为主要内容的新兴集镇建设,不断改善群众居住环境。

二、积极领导和帮助东部欠发达地区取长补短、夯实基础,大力做好自立自强、“雪中送炭”的大文章,全力夺取新时期“黄桥决战”的新胜利。短短几年,新的“黄桥决战”已经打

了以下几个硬仗:一是重“造血”,抓投入。东部地处通南高沙土地区,地势偏高,水系不发达,旱谷作物偏多,成本高、产量低。为此,我们把改善农业生产条件作为东部地区加快奔小康的基础工程和突破口来抓,大搞早改水,提高粮食单产。在这同时广泛发动群众大力发展银杏生产,全县近几年新发展成片银杏园4万亩,银杏收入已成为东部乡镇农民致富的重要来源,是名副其实的“摇钱树”。此外,继续鼓励农民积极发展以养猪为重点的多种经营。二是打基础,拔“尖子”,突出抓人才,这是致富的关键。除从市属企业、机关部门抽调干部到东部地区帮助发展工业外,市里挤出资金办培训班,为东部地区培养工业人才。同时,制定若干优惠政策,吸引了大批发达地区的人才到东部乡镇办厂,鼓励当地个体、私营业主带资金、带产品领办集体企业。有了人才,还要理好思路。着重引导东部企业走好背靠“大树”、当好“配角”的启动发展路子,使其在为大中型企业配套中发展壮大自己;充分利用该地区廉价的劳动力,积极发展劳动密集型产品;大力发展畜禽、银杏等农副产品加工企业。在资金筹集上,也利用多种渠道解决,并充分利用黄桥老区的优惠政策,加大招商引资力度,走外向、横向发展之路。三是闯世界,兴三产,培养依靠市场奔小康的新型农民。我们采取宣传教育、典型引路和政策鼓励等措施,帮助农民克服传统偏见,强化市场意识,大办市场,鼓励农民到集镇建房经商,繁荣城镇。大搞劳务输出,积极发展建筑业和河海疏浚业。

三、选准有效途径,架设联动桥梁,促进东西两块优势互补、共同发展(下转第42页)

(上接第 44 页)展。一是组织机关帮扶,强化东西联动的外向推动。我们先后组织部分市级机关部门与东部地区 64 个工业“空白村”组成“局村帮扶”对子,帮扶三年达标,不达标不脱钩、不撤回。二是引导企业合作,形成东西联动的互补格局。按照市场经济规律和物质利益原则,东西部企业之间合资、合作,既使东部地区经济得到发展,又使西部地区在帮扶中也能得到实惠。几年来,先后有 150 多对企业开始了部件扩散、联产联销、项目联合开发等内容的企业协作,初步形成东西之间互利互惠、优势互补、共同发展的良好格局。三是实施基础设施带动战略,缩短东西联动的时空距离,疏通交流通道。几年来,我们对东部地区加快实施公路带动战略,努力使城乡连为一体,东西连成一片,沿线乡镇“以路兴商”、“以路兴工”,大大加快了农民从第一

产业转向二、三产业进程。同时,为进一步改善东部地区投资环境,缓解东部地区经济发展中电力紧张状况,在黄桥镇兴建了黄桥热电厂。四是加快城市建设,强化东西联动的枢纽功能。1992 年以来,我们以建设中等滨江城市为目标,确立了“新建与改造并举、局部与整体联动”的思路,加快泰兴城区建设步伐,以城市建设牵西带东,较好地发挥了吸引投资、联络交流、汇扩信息、服务客商等桥梁和枢纽作用。五是实施“飞地开发”战略,突破东西联动的行政区面。为消除村际、乡际行政区划给东西交流和外向发展带来的人为限制,我们制定了一系列有利于打破行政区划界限,促进东西乡镇之间异地办厂等“飞地”发展的激励政策,不仅西部地区的企业到东部去办分厂,而且东部地区也“飞”到位于西部的经济开发区落户。